
Anul XLVIII Caransebeş, 19 Martie 1933 

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A • ••< 

Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . 80 , 
Pe un pătrar de an . . . . . 40 „ 
(Jn număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în' sus 200 Lei 

Nr. 1805 E 1933. 

Note oficiale. 
Serviciul de învăţământ local din Timişoara 

cu adresa sa cu Nr. 3893 din 17 Martie a. c. 
ne pune in vedere ordinul Ministerului de Finanţe 
cu Nr. 34074/933 prin care se dispune a nu 
să plăti pro Martie a c salarul decât acelora 
cari si-au achitat impozitul global pro trimestrul 
V. 1932/1933 {Ianuarie-Martie 1933). 

In consecinţă se îndrumă Onor. Preoţime a 
Eparhiei noastre ca fără amânare să-şi achite 
globalul pe Ianuarie—Martie 1933 înaintând 
Cassei diecezane ~ prin oficiile protopresbite-
rale — cel mult până la 31 Martie a. c chi
tanţa sau o dovadă despre această achitare. 

Caransebeş la 18 Martie 1933. 
9 

Episcopul diecezan: 
Dr. lostf Tr. Badescu 

* 
* * 

Nr. 17()1 Sc. ex 1933. 

Fiind informaţi, că Camera de agricultură 
a judeţului Severin a hotărât ca în ziua ( de 
25 Martie a. c. sărbătoarea Buneivestiri, să 
ţină un fel de serbare a cu sădiri de pomi, la 
care preoţii să fie rugaţi a săvârşi chemarea 
Duhului Sfânt şi ţinerea unei cuvântări ocazio -
nale, se dispune, că preoţii fiind obligaţi cu 
plinirea serviciilor dumnezeeşti în această mare 
sărbătoare, nu pot fi dispenzaţi dela plinirea 
acestora. 

Caransebeş, în 16 Martie 1933. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

In slujba apostolatului. 
D e : Iacob Creţiu. 

Deodată cu primele adieri ale începutului 
de primăvară, când natura întreagă reînvie, 
când totul a revenit la viaţă, din adânca letar
gie a unei ierni îndelungate, — „Corul Catedrai", 
în frunte cu neobositul profesor-dirijor, Con
stantin Vladu dela Academia noastră teologică; 
— primind arhiereasca binecuvântare a Prea 
Sfinţitului nostru Episcop diecezan şi-a reînceput 
cu elan, greaua muncă de desţelenire a sufle
telor copleşite de prea multele preocupări de 
ordin material. 

Conştii de îndatoririle^bisericii luptătoare 
a lui Christos, de importanţa unui misionarism 
metodic, în aceste vremi de pronunţată criză 
duhovnicească prin care trece omenirea unui veac 
de deşarte preocupări şi zadarnice încercări de 
găsire a echilibrului sufletesc pierdut, în for
mule alegebrice, de ecuaţiuni cu prea multe 
necunoscute; — cei dela centrul eparhiei noastre, 
prin descinderile pe cari le-au făcut la sate 
în anii trecuţi şi pe cari au început să le facă 
din nou, vor să dovedească mulţimei dreptcre-
dincioase, că fac tot ce le stă în putinţă pen
tru readucerea turmei la calea cea adevărată, 
la calea vieţii. 

Nu este mică oboseala celor cari după 
munca de birou sau de altă natură, a unei 
săptămâni, întregi în Dumineci şi sărbători, în 
loc ' să stea acasă şi să se odihnească puţin, 
pentrucă mâne zi, trebue să reînceapă din riou 
aceiaşi muncă, — apucă drumurile pentru a putea 
lua contact cu poporul năcăjit al îndepărtatelor 
şi uitatelor cătune. 

Şi, aceşti propovăduitori ai cuvântului divin, 
nu urmăresc realizarea vre unui bun material. 
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Ei n'aşteaptă recompense lumeşti, pentrucă 
n'au trebuinţă de ele. 

Ei au însă un crez şi în slujba lui fiind, 
înţeleg să se achite în mod conştiincios faţă 
de conştiinţa lor de creştini şi de slujitori ai 
Domnului. 

Biserica luptătoare a lui Christos, nu poa
te sta impasibilă în faţa vieţii pământeşti a 
membrilor ei, mai ales că mulţi din aceştia, 
au plecat de mult, pe drumuri neumblate, necu
noscute şi azi căzând în plin mers, înfrânţi, nu 
mai au nici puterea să continue drumul şi nici să 
se reîntoarcă singuri îndărăt. Nu mai au apoi 
nici o convingere şi necunoscutul drumurilor 
pe cari au apucat, îi înfioară. De unde am 
plecat, încotro mergem şi care este sensul 
vieţii, noastre se întreabă mulţi, foarte mulţi, 
căzuţi zdrobiţi pe ruina propriei lor vieţi. 

Ei bine, slujitorii bisericii străbune, la alta
rul căreia ne-am încălzit şi fortificat, ca neam 
învingând mulţime de veacuri pline de adversităţi, 
acum mai mult ca oricând, trebuie să-şi strân
gă rândurile şi să înceapă pe un front unic, 
lupta grea de redeşteptare a conştinţei umane, 
de reîntoarcere a celor rătăciţi pe drumurile 
necunoscutului, la limanul mântuirii, care nu 
poate fi decât, doctrina divină a celui Care, — 
anul acesta chiar, se împlinesc nouăsprezece 
veacuri, — după ce arătase oamenilor calea 
adevărului şi a vieţii, şi după ca s'a jertfit pe 
Cruce şi a înviat, s'a înălţat la Ceriu. 

Descinderile la sate a-celor din centrul 
eparhiei noastre, sunt un semnal al chemării 
vremii, al chemării la luptă. Aşa le vedem noi, 
şi avem convingerea că nu vor rămâne zadar
nice şi vom fi înţeleşi şi urmaţi la munca pe 
care n'am trâmbiţat-o, dar am început-o.. 
Duminecă, în 12 1. c. „Corul Catedra!" a, 
descins în comuna Buchini. 

La marginea satului, părintele Iova Drăghina, 
preotul locului, cu crucea 'n mână, în ornate de 
sărbătoare, înconjurat de micuţii şcolari, nă
dejdea neamului, îmbrăcaţi unii în stihare, 
ceilalţi îmbrăcaţi de biserică şi de mulţimea po
porului drept credincios, în frunte cu prapori, 
ne-a primit cu cuvinte calde de mulţumire în 
numele credincioşilor pe cari îi păstoreşte, 
pentru oboseala ce ne-am luat de a-i cerceta 
şi anul acesta, încheind c u : „Bine a-ţi venit în 
mijlocul nostru". 

Răspunde părintele profesor dela liceul 
„Traian Doda" Filip Pop, arătând în cuvinte 
alese şi simţite, rostul venirii noastre în 
mijlocul lor. Glasul vremii impune tuturor 
reîntoarcerea la biserica lui Christos, singur, 

chemată şi care are puterea să ne salveze din 
necazurile grele, cari ne-au copleşit. Această 
chemare a vremii au înţeles-o şi intelectualii 
mireni ai Ardealului, Banatului "nostru drag, 
Crişanei şi Maramureşului, adunându-se Dumi
neca trecută la Cluj, unde au organizat o aso
ciaţie care are menirea de a conlucra cu pre
oţii altarului strămoşesc, la redeşteptarea şi 
aducerea celor rătăciţi, înapoi; la Biserica lui 
Christos. încheie cu cuvintele „Christos în 
mijlocul nostru". 

In dangătele duioase ale clopotelor biseri
cii, cari anunţă tuturora că este zi de mare 
sărbătoare şi bucurie sufletească, ne îndreptăm 
cu toţii spre sfânta biserică. 

S'a început îndată sfânta liturgie, [oficiată 
de preoţii : Filip Pop, Pavel Bogoevici, Iova 
Drăghina şi părintele diacon Zeno Muntean, 
profesor Ia Academia noastră teologică. 

Responsoriile liturgice le dă „Corul Cate-
dral", care prin armonioasele melodii a avut 
puterea să înduioşeze şi să ridice sufletele 
tuturor credincioşilor spre înaltele sfere ale. ne
mărginitului, făcându-ne să fim mai aproape de 
Creator, să uităm preocupările de toată ziua. 

La priceasnă predică părintele "diacon 
profesor, Zeno Muntean. 

Predicatorul, după ce face o. succintă re
capitulare a sfintei evanghelii, în care se vor
beşte despre slăbănog, în cuvinte simţite şi 
de adânc înţeles creştin, cu fluiditatea ce-1 
caracterizează, spune, că dacă privim omul, 
aşa cum este el aci pe pământ, adecă cu 
suflet şi trup, aflăm că şi relele 'la cari este 
expus, sunt de două feluri : unele cari aduc 
stricăciune sufletului, altele cari sunt strică-
cioase trupului. 

Relele sufleteşti sunt păcatele, iar relele 
trupeşti sunt durerile şi boalele, lipsurile, 
neajunsurile şi moartea. 

După judecata oamenilor, nefericiţi se ţin 
aici pe pământ cei cuprinşi de relele trupeşti, 
de dureri şi boale. 

întrucâtva, este îridreptăţită această convin
gere, căci de fapt bunul natural cel mai de 
preţ al omului e sănătatea. Fie cineva cât de 
avut şi Ia oricât de înalte demnităţi lumeşti 
ajuns, dacă nu e sănătos fiziceşte, nu poate fi 
decât un nenorocit. 

Dar, cu mult mai nenorocit este acela, care 
e cuprins de relele sufleteşti, de păcate. Du
rerile, boalele, omoară numai trupul, care şi 
aşa este trecător, relele sufleteşti omoară însă 
sufletul, ceiace are mai preţios omul. 

Slăbănogul din sfânta evanghelie de azi, 
ra foarte nefericit, precum e o mare parte şi 



dintre noi muritorii de azi, fiindcă el era 
cuprins nu numai de relele trupeşti, ci şi de 
cele sufleteşti. Iar relele trupeşti nu erau decât 
consecinţa funestă a celor sufleteşti, a păcate
lor, cum zice sfântul apostol Pavel în epistola 
către Romani : „printr'un om a intrat păcatul 
în lume şi prin păcat moartea...." 

....Sănătatea trupului fără curăţirea sufletu
lui, nu este de nici un folos şi rău greşesc 
oamenii când numai de vindecarea boalelor 
trupeşti se îngrijesc, iar boala sufletului nici 
nu o iau în seamă. 

Mântuitorul, după cum am auzit în sfânta 
evanghelie, văzând credinţa mare a slăbănogu
lui, iertându-i păcatele, 1-a vandecat întâiu 
sufleteşte, pentrucă bine ştia Domnul Cel 
atoateştiutor, că vindecarea sufletească, îi 
este mai de lipsă slăbănogului, decât vin
decarea trupului. In zadar va fi trupul sănă
tos, dacă sufletul e întinat cu păcate, în zadar 
va fi omul înconjurat de bunătăţile lumeşti 
cele mai de preţ, dacă sufletul său este cu
fundat în rele, pierdut. Dreptul Iov z i c e : „..Ce 
va ajuta sănătatea trupului,%dacă patimile vor 
bolnăvi sufletul?". 

Păcatul este nefericirea cea mai mare a 
omului, căci pe lângă relele trupeşti ce i-le 
cauzează aici pe pământ, îi mai turbură liniştea 
conştiinţei, glasul lui Dumnezeu sădit în om, 
judecătorul imparţial, care fără cruţare mustră 
pe toţi, cari calcă voia cea atot sfântă a Dom
nului. Iar, dincolo de mormânt, în viaţa cea 
fără,de sfârşit, păcatul, va fi cauza^condam-
nării noastre vecinice. 

Dar, cu toate consecinţele funeste ale pă
catului, sunt aşa de puţini cari îşi ştiu preţui 
sufletul. Cei mai mulţi dintre noi trăiesc şi îşi 
petrec viaţa în aşa fel, ca şi cum nimic n'ar 
fi mai bun, decât deşărtăciunea celor pămân
teşti. Aceştia îşi uită sufletul, faptele bune 
nu-i preocupă, virtuţile nu le cunosc, la ferici
rea vecinică nu se gândesc. 

După medic aleargă toţi, când îi cuprind 
boalele, dar la preoţi, la doctorii sufleteşti, ia 
biserică, n'aleargă niciodată, sau aşa de rare 
ori.... Toţi aceştia vor răspunde |odată înaintea 
Domnului şi cumplită va fi pedeapsa. Atunci 
numai îşi vor da ei seama de ceiace au făcut 
aici pe pământ, atunci vor vedea că toate au 
fost deşărtăciune şi se vor căi, vor plânge 
amar, dar va fi prea târziu. 

...Patru au fost cei cari au dus cu patul 
pe slăbănog la picioarele Mântuitorului. Până 
nu e prea târziu, să ne grăbim să luăm şi noi 
patru însoţitori, cari să ducă patul durerii pă
catelor noastre Ia picioarele Domnului, înaintea 

altarului străbun, aşa ca să putem dobândi 
vindecarea, iertarea păcatelor, de cari este aşa 
de greu rănit sufletul nostru. Şi cine pot fi 
aceşti însoţitori ? Ei sun t : părerea de rău pen
tru păcaleîe ce am făcut, hotărârea fermă de 
a nu mai păcătui, mărturisirea tuturor păcatelor 
înaintea duhovnicului după o examinare amă
nunţită a conştiinţii şi împlinirea canonului 
dat de duhovnic pentru păcatele făcute, care 
are de scop întărirea noastră în virtute şi 
ferirea de noui păcate, prin post, rugăciune, 
cercetarea sfintei biserici şi săvârşirea faptelor 
de milostenie, spre a putea astfel să fim păr
taşi vieţii eterne. 

...Edificatoare a fost predica părintelui-
diacon profesor Zeno Muntean, care a fost 
ascultat de toţi cu viu interes. Pe faţa tuturor 
puteai ceti bucuria unei redeşteptări sufleteşti, 
hotărârea începerii unei noui vieţi. Putere ma
gică are cuvântul divin, slujitorii altarului, să-şi 
strângă rândurile. Poporul încă nu e pierdut, 
cu tot spiritul ateu a! unor vremi apocaliptice. 
El mai are credinţă, dar sufletul îi este prea 
copleşit prea obosit, de greutăţile prea mari 
ale luptei ce trebuie să dea împotriva prea 
multor anomalii şi inechităţi ale vieţii sociale 
postbelice. 

La sfârşitul sfintei liturgii preotul Iova 
Drăghina a mulţumit în cuvinte calde, celor 
cari s'au obosit să-i cerceteze şi anul acesta, 
şi ne roagă să nu-i uitam nici pe viitor. Mul
ţumeşte îndeosebi p*)fesorului Constantin 
Vladu, dirijorul Corului, pentru jertfele ce face, 
determinat numai de un neprecupeţit crez 
pus în slujba sfintei biserici. 

Continuam drumul pe care am apucat 
acum câţiva ani. N'aşteptăm aprecieri, dorim 
numai să fim înţeleşi şi să fim urmaţi, pen
trucă munca de desţelenire a sufletelor înde
părtate de sfânta noastră biserică strămo
şească, nu este uşoară, aceste suflete fiind 
multe. 

Noi, pentru tsbândă, punem în luptă 
tot c e i ace avem mai de preţ: tinereţea 
noastră cu toată vigoarea ei, elanul nos
tru întreg. 

I Irmosiere I 
s c r i s e p e hârtie velină, curat, ceteţ, • 

s e g ă s e s c s p r e vânzare la H 
Librăria Diecezană I 

Preţul 150 Lei. — Se pot comanda prin ramburs. H 



Pe pământul făgăduinţei... 
— Note de drum — 

De ing. Petru Fotoc 

In prăvăliile asortate cu mărfuri după gustul 
european, personal meşter de vorbă serveşte cu 
slugărnicie pe cumpărătorul invitat în atâtea limbi 
— cel puţin a-i vizita. Sigur şi în limba ebraică. 
La târg, streinul trebue să fie foarte atent. Mai 
bine e, ca întrând într'o magazie, mai întâi cer
cetezi cu atenţie, cum târgue alţii, dar e consult 
că o zi două să urmărim preţurile şi în alte 
părţi şi nu mai atunci să facem cumpărături, 
ca să nu cădem jertfă speculei josnice, care se 
practică pretutindenea aici. Cer preţ foarte urcat, 
lasă apoi mult, până tot să face târgul şi drept 
dovadă a cinstei, tera servit cu marfă de calitate 
inferioară. Procedură caracteristică pentru comer
ţul din orient. Lucrurile de evlavie, obiectele de 
amintire cu gravuri şi inscripţii locale, în partea 
cea mai mare sunt fabricate şi importate din 
Germania. Spre mândria noastră aflăm într'o 
magazie mobile din Goleţul din valea Timişului, 
de lângă Caransebeş. 

Restaurante moderne grijesc de alimentarea 
vizitatorilor, după bucătăria franceză şi engleză, 
în cari mâncările se prepară numai cu unt de 
lemn. Carnea de porc şi grăsimea nu se con
sumă. Cafenelele lasă de dorit. într'o seară, după 
spusele prietenului Caspi, mergem în o grădină, 
noi i-am zice local de var#, — dar era toamna. 
Se prezenta drăguţ. Era împodobită cu multe 
flori şi plante tropicale. Dintre crengile palmie
rilor, mulţimea becurilor electrice vărsa lumină 
discretă. Intr'un colţ muzica de jazz îşi încerca 
instrumentele, iar la mese simple, famijii cu 
odrasle tinere glumeau. Ni-se, serveşte şi noauă 
turceasca, apoi limonada, că fiind trecut ceasul 
2 1 , până la ora 7 mâine zi, este interzisă con
sumarea beuturilor alcoolice în localuri publice. 
Deodată acorduri cunoscute ne trezesc din discu
ţia angajată. Orchestra începe melodia cunoscută 
a unui dans pe atunci la modă şi la noi. O 
gustam cu plăcere, era doar cunoştinţă de acas. 
Dar am remas nedumerit, oare dansul din pri
cină a ajuns aici din Africa prin intermediul 
bătrânei Europa sau s'a importat direct? îmi 
vine a crede, că noi l'am esportat, ca continent 
în unele privinţe mai aproape şi cu mai multe 
înclinaţii pentru coreografia popoarelor primitive, 
că nu distanţa holăreşte. Perechi după perechi 
se legănau în visul dansului, dar nu aşa mlă
dios ca la noi. Erau mai mult mişcări mecanice. 
In general n'am găsit şicul dela noi, pe lângă 
Că erau cu toţii bine îmbrăcaţi. Erau evrei. 

Cu streinii nu şi-au spart capul, au petrecut 
între ei, până după plecarea noastră. Viaţa de 
corso peste zi este inexistentă, seara da, gustul 
european a rmas însă desilusionat. E de subli
niat, viaţa morală foarte avansată aici. In porturi e 
alta, acolo se învârteşte atâta lume, ca număr 
şi neam. 

Intr'una din zile, către seară auzim chiote 
de voie bună în restaurantul din vecinătate. 
Mergem într'acolo, ba intrăm chiar, înformân-
du-ne că se serba ospăţul de nuntă al unui 
evreu spaniol. Cocoanele in toalete de seară, 
bărbaţii la fel, dar pe cap toţi cu fes roşu. Vor
beau în jargon, că voia bună era în toiu, alt
cum evreii aici se folosesc numai de limba 
ebraică, dela care se abat numai la bucurie şi 
necaz. 

Spre marea mea părere de rău, afară de 
medicul amintit, — care a grijit pe un pelerin 
îmbolnăvit, că medicii noştri împreună călători, 
au refuzat,a'l trata, pe motiv că le este inter
zis a practica medicina în străinătate, — numai 
cu puţini intelectuali arabi am putut vorbi şi 
aşa n'am avut putinţa a afla şi mai cu deamă-
runtul situaţia de fapt, care dominează astăzi 
în Palestina, ca sinteza lucrurilor privite prin 
prizma acestor doauă popoare: arabi şi evrei, 
puşi faţă-n faţă prin crearea statului evreesc. 

Am plecat de aci cu regretul că n'am mers 
la o reprezentaţie de circ, unde am fî văzut cu 
siguranţă producţii interesante, cum vesteau 
afişele şi reclamele. 

Traiul pentru cei de acolo nu era scump, 
pe noi ne omora valuta noastră, dar şi încur
cătura cu moneta locală, pe care am cunoscut-o 
mai bine, când eram gata de plecare. Vinzători 
de gazete ne ofereau ziare locale şi europene. 
Am cumpărat una arabă, dar nici astăzi n'am 
tăiat-o, am adus-o ca amintire, pentru felul cum 
e tipărită, că pe cele evreeşti le cunoşteam. Gru
purilor noastre de ţărani pelerini, nu li-s'a dat 
nici o atenţie deosebită pentru portul naţional, 
căci trecătorii îi confundau cu vr'un trib din de
şert, cană presa n'a semnalat sosirea noastră. 
Cu regret am constatat, că lumea nu prea era 
informată asupra aşezerii geografiice a ţării noastre. 

Circulaţia se deserveşte ca şi în Iaffa. Dacă 
pe o stradă este ordine, linişte şi se respectă 
întocmai dispoziţiile privitoare la reglementarea 
circulaţiei, atunci în strada unde se afllă gu
vernatorul englez al ţării, — da. Autoritatea 
împărăţiei engleze e mai presus de toate. La 
drept vorbind evreii simpatizează cu protectorii 
lor englezi, arabii se încred în fiancezi şi catolici. 

Ierusalimul, capitala Palestinei, are o po
pulaţie stabilă de circa 120.000 suflete, dintre 
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cari jumătate sunt evrei, un sfert musulmani 
—• turci şi arabi, — ear restul sunt creştini. 
Numărul evreilor este mereu în creştere, datorită 
tendinţei de a popula ţara cât mai mult cu semenii 
lor. E foarte numeroasă şi acu populaţia flo
tantă, de şi nu în dimensiunele antebelice, 
când drepteredincioşii ruşi. îndemnaţi de senti
mentele izvorite din sufletul lor curat cătră cele 
sfinte, se proşterneau anual aici. Dar şi acu vin 
cei ce caută reculegere, fie din deşert fie din 
alte ţâri îndepărtate, căci sufletul cu nădejdea în 
Domnul, a răpit omul totdeauna. Cu prilejul 
sărbătorilor mohamedane Nebi Musa, mulţi cre
dincioşi ai islamului cercetează sfânta cetate. 
Populaţia imigrată aici în decursul veacurilor, 
a descalicat după obârşie în coloniile fondate 
de premergătorii naţiunei lor. Aşa aflăm colonia 
germană, engleză, franceză, spaniolă, în cari 
întâlnim în bună înţelegere creştinii cu evreii. 
In acestea se menţine o industrie înaintată, care 
acu a luat avântul marilor uzini.'.Coloniile aces-
tea nu sunt a se contunda cu¡ | cele J postbelice 
şi despre cari vom vorbi în alt capitol. 

Oraşul se află la o altitudine de 800 metri. 
E încunjurat de întărituri naturale ca muntele 
Măslinilor, Scopus, Sionului, aici a fost muntele 
Motia şi pe lângă văile amintite deja, muntele 
de către Betlehem. Un drum şerpuitor duce .'din 
vale în cetate, de aici espesia a sui în Ierusalim. 

Casele vechi sunt la felul celor d e s c r i s e m a i 
nainte. Camerele cu tereştrii cu zăbrele de fier 
sunt postate în jurul curţii, în al cărei mijloc 
se află cisterna. Dacă casa e cu etaj, scara e 
afară de acoperiş. Edificiile noui îmbin tot con
fortul şi avantagiile construcţiilor europene. In 
acestea în timpul de earnă nu se încălzeşte cu 
mangal, căx sunt introduse sobe chiar şi de 
teracotă. 

Dintre populaţia-creştinâ, cei mai mulţi sunt 
grecii ortodocşi în frunte cu patriarhia, apoi 
catolicii cu episcopul şi custodele din Terra 

sancta şi Celelalte confesiuni creştine cu credin
cioşi mai puţini cu şefii lor eclesiastici. 

întreaga Palestina, — astăzi statul e'vreesc — 
să administrează după legiuirile engleze. 

Ara ţinut de necesară incursiunea de faţă 
ca cetitorul să poată a-şi imagina după descriem 
unuia, care vroeşte a filma în ediţia realităţii 
tot ce merită să fie observat aici. Ear terminând 
cu acestea, vom merge să ne închinăm. 

Opera», „qoae adhuc iBcent"*. . 
Un călugăr assumptionist francez, anume 

Martin Jugie a scris nu de mult.o carte intitu
lată : „Dogmatica Christianorum Orientalium 
ah-Ecclesia dissidentium" în mai multe volume. 
In volumul său prim a consacrat câteva pagini 
contribuţiei române la literatura bisericească. 

Nesmintit, prea modestele pagini abea 
amintesc de aportul alor 7-8 români, dar între 
ei, la loc meritat este pus eruditul teolog dela 
Caransebeş Dr I. Olariu. Deci înainte ca să fi 
avut un drum bătătorit, Dr I . Olariu a trecut cu 
operile sale hotarele vremelniciei, creiând pâr
tie în terenul necunoscut al literaturii biseri
ceşti române.... 

îmi aduc aminte de cuvintele unui eminent 
tânăr care luând ştire de aceasta, scria cam 
următoarele: „Înregistrăm cu satisfacţie faptul 
că activitatea acestui erudit teolog, care cu 
mijloace modeste a ştiut să creieze un centru 
de cultură teologică românească, n'a scăpat 
peniţei fugare a autorului". Şi îmi aduc proas
păt aminte cum voit sau nevoit peniţelor noa
stre româneşti ne scapă prea ades acest nume ! 

Dr luliu Olariu a fost profesor al unui 
institut teologic, într'un neînsemnat orăşel; A 
activat şi a scris într'o vreme când nu avea 
mijloacele confortabile ale civilizaţiei d e astăzi; 
nu avea la îndemână biblioteci, iar bibliografia 
teologică r o m â n e a s c ă s e putea înşirui toată pe 
o singură pagină. E i n u s'a bucurat de o ; tradi
ţie cărturărească în ogorul acesta greu ; el a 
fost deci un adevărat precursor care cu mijloa
ce sărace şi puţine a creiat drum deschizând 
perspective şi îndemnând la o muncă bărbă
tească pe alţii. c? 

Cu atât mai surprinzătoare pare atunci, p e 
lângă toate aceste consideraţii, categorisjiea 
atât de nemeritată, a lui Olariu între traducă
torii servili ai catolicilor şi în special a lui-*' 
Bisping. Contribuţiile sale au putut fi neapărat 
influenţate de „vastul material al comentariilor 
germane", dar aportul lui personal, originalita
tea notei nu e îngăduită a se şterge cu o 
autoritară trăsătură de pană ! 

Dr luliu Olariu, care a fost şi continuă 
prin orera sa a fi o podoabă a noastră, face 
şi culturii teologice române bune servicii. 
Deci reducerea, desconsiderarea şi bagateliza
rea nu e motivată. ' 

Am aflat cu cale a csntuie cele de 
mai sus, căci vedem că în revista studenţilor 

*). Autorul acestjr şire, cetind o l e publicate în Fo.iia Diece
zană dela 12 Martie a. c. în judiciosul articol intitulat „Onestitate 
literară" a luat impuls a scrie şirele de sus. X. 



teologi din Bucureşti „raze de lumină", Nrul 
de pe Noemvrie-Decemvrie 1932 sub semnă
tura unui domn cu numele de Teodor N. 
Manolache, numele de Dr Olariu continuă a îi 
ţinut numai în umbra comentatorilor străini pe 
motiv că el nu spune nimic nou. 

Ar fi prisoselnic poate a mai spune că 
acest om robit de patima muncii nu era un 
traficant al verbului, un om de noutăţi, cari 
prea adesea n'au ce căuta în studiile serioase. 

Nu ne mirăm de teologi, ne mirăm de 
inspiratorii aces to ra ; ei ştiu doar cuvintele 
scripturii că nu pe deşertăciune se pun temeiu
rile lucrurilor celor vecinice! 

X. 

Economiile şi risipa. 
In actuala * epocă, de zăpăceală şi îndrăz

neală, politicianismul se încăpăţinează a distruge 
aproape cu desevârşire spiritul de jertfă, necesar 
refacerii vieţii publice pe toate tărâmurile. 

De-o parte se storc, fără milă, până la 
secătuire, izvoarele de venit ale contribuabililor, 
sugrumân-du-li-se încrederea şi duhul de între
prindere, de altă parte se practică o risipă per
manentă în avutul statului. 

Dintre pildele de nesocotită risipă şi rară 
prădâlnicie, reţinem azi cazul unui •> cumulard, 
îmbrăcat cu nu mai puţin de patru posturi 
retribuite în cifre grase şi plătite la. vreme. Im
portă puţin numele cumulardului — care are 
destui colegi „de suferinţe"; — e de ajuns să 
luăm notă că stimabilul nostru ridică o leafă ca 
profesor universitar, a doua leafă ca profesor la 
o şcoală politehnică, a treia ca profesor şi rector 
la o academie de agricultură, a patra în calitate 
de consilier tehnic la un ministei din Bucureşti... 

A cincea urmează, poate a fi descoperită 
de aici în colo... Stăm, va să zică în faţa unei 
fiinţe de „geniu", caree încredinţată, pe semne, 
a pune statul român alături de statele civilizate 
străine... Şi înţelegem pe acest cumulard, .şi pe 
alţii de acelaş so>i, în belşug şi resfâţ; — în 
vreme ce miile de slujbaşi necăjiţi, de preoţi 
prigoniţi, sunt expuşi a fi pur şi simplu 
desfiinţaţi. 

Disproporţia, în felul repartizării sarcinelor 
publice, nu mai cunoaşte margini. 

Aşa, ca să aducem earăş exemplu grăitor 
despre modul procedării în sferele de sus ale 
cârmuirii, se proectează desfiinţarea centrelor epar
hiale ortodoxe, menţinând în întregime şi neatinse 
organizaţiile capitulate greco-catolice şi romano-caioticc-, 

Unde ajungem, ţară şi neam, cu această 
politică de improvizaţie şi veşnică experimentare?! 

Sufletească revoltă şi foarte justificat, 
trebue să cuprindă pe toţi credincioşii noştri 
îngrijaţi de viitorul ce ne sta înainte. 

Nesfârşitul şir de nedreptăţi, abuzuri silnice 
şi nepăsare, sporesc pe zi ce merge landurile 
nemulţumiţilor, năpăstuiţi, îngroşând odiul ce 
acopere pe aceia cari încearcă pe aceeaş greşită 
cale să rezolve criza financiară şi să echilibreze 
bietul buget general al ţării. 

Astfel de stăpânitori stăpânesc statul, — 
dar nu stăpânesc situaţia actuală. 

Concluzia salvatoare? 
Una din două: Sau înfrânare în risipe şi 

revenire neîntârziată, cu economii acolo unde 
trebue, sau apoi — alţii la rând în locul celorce 
spre a-şi păstra pe sinecurişti, pe diurnişti şi alţi 
favorizaţi fără folos pentru ţară, nu admit jertfirea 
partizanilor, admit modificări în bugetul întocmit 
de guvern şi depus acum pe biroul •..parlamen
tului. 

E. Hodoş. 

Să urmăm pe Domnul. 
— Cinstirea sfintei Cruci. — 

Cu Dumineca de azi am ajuns la mijlocul dru
mului început acum trei săptămâni. 

Sfnţii Părinţi au rânduit ca în această zi să se 
serbeze închinarea cinstitei Cruci, despre care ne vom 
lămuri astăzi. 

Sfânta Cruce este cu adevărat cartea creştinului 
în care se cuprind toate sfintele învăţături. Pe această 
carte care este la îndemâna tuturor vrâstelor pot citi 
şi cei fără ştiinţă sau învăţătură, căpătând mângăere 
şi putere, pot citi şi cărturarii învăţând cea mai 'naltă 
şi adevărată fiiosofie. Cărturar ori ' necărturar va găsi 
în această minunată cruce, răspuns la toate întrebările 
la cari mintea omenească rămâne neputincioasă. Ea 
ne învaţă să pricepem care este obârşia noastră, sco 
pul nostru pe acest pământ, care este calea ce trebue 
s'o urmăm spre a ajunge nu îa fericirea de-o clipă, 
ci la fericirea vecinicâ, la fericirea adevărată. 

Cinstind însă sfânta Cruce învăţăm mai adânc» 
care este într'adevâr valoarea sufletului nostru pentru 
răscumpărarea căreia însuş Domnul nostru Iisus Christos 
s'a îmbrăcat în firea noastră stricăcioasă, suferind, ca 
fiu al omului, lipsa şi sărăcia, mizeria, setea, foamea, 
oboseala şi atâtea 'ş'atâtea decepţii sdrucinătoare, 
sfârşind prin patimile cele mai îngrozitoare ce le-a 
îndurat în înălţimea lemnului Crucii. 

Şi cu cât a fost mai mare preţul de răscum
părare pentru scoaterea din păcat a acestui suflet at 
nostru, cu atât mai mult suntem datori noi să ne 
grijim de mântuirea şi fericirea lui, lucruri ce nu se 
pot cumpăra cu bani ci ntţmai urmând pe Ddmnul 



care este adevărata cale, numai unindu-ne cu Dumne
zeu prin săvârşirea binelui şi ferindu-ne de păcat. 

Dar ce poate şă ne inspire o mai grozavă oroare 
de rău, de păcat înderniiându-ne a iubi binele, virtutea 
şi adevărul, decât privirea şi cinstea sfintei şi de viaţă 
făcătoarei Cruci. Ea este 'ancora de care ne agăţăm 
când valurile păcatului tind să ne afunde. 

Tot cartea sfintei Cruci ne învaţă care este rostul 
suferinţelor. Am văzut şi altădată că plata păcatelor 
ce le săvârşim sunt suferinţele cari numai atunci ne 
sunt de folos, numai dacă ele sunt unite cu acelea 
ale Mântuitorului. 

Suferinţele nu sunt altceva decât crucea, căci 
deaceia a zis Domnul Christos c ă : „cel ce voeşte să 
vină după mine, să se lapede de sine să-şi ia crucea 
sa şi să-mi urmeze mie". (Mc. 8. 34). Iată am ajuns 
la programul adevărat al vieţii noastre, pe care îl 
citim pe sfânta Cruce, program pe care suntem datori 
să-1 îndeplinim dacă cu adevărat voim să ajungem la 
limanul mântuirii noastre. 

Şi pentrucâ suntem la jumătatea postului e bine 
să înţelegem că şi el face parte din lepădarea de sine, 
condiţie fără de care nu putem merge pe urmele 
Domnului. 

Da, este adevărat că postul este timpul îndreptării, 
timpul pocăinţii şi al rugăciunii, timpul înfrânării şi 
deaceea, această lepădare de sine, ne pare atât de 
grea şi drumul ei atât de anevoios. 

Dar să nu ne întristăm să nu disperăm dacă 
suntem obosiţi şi slăbiţi ci să ne luminăm şi să ne 
întărim. 

Să nu uităm că atunci când suntem mai în 
nevoie şi desnădejde, atunci ajutorul lui Dumnezeu 
este mai aproape. 

Atunci când ni-se pare că greutăţile pentru mân
tuirea sufletului nostru sunt mai de neînvins, apare şi 
ispita. Deavolul mai cu deadinsul caută atunci să ver
se veninul în inima noastră. 

încărcat de aur şi argint sau alte comori atunci 
mai cu vicleşug se furişează bătând Ia uşa sufletului 
nostru, ameninţând sau promiţând toată mărirea lumii 
acesteia. 

Să nu ne lăsăm ameţiţi sau amăgiţi de şoaptele 
lui mieroase şi ademenitoare căci iată tăria noastră 
este aci, mâna noastră de ajutor e aproape. 

Biserica ne întinde sfânta Cruce care „este dia
volului pieire" iar pe noi ne întăreşte în răbdare aprin-
zându-ne în suflet focul dragostei de Dumnezeu. Iată 
de ce sfinţii Părinţi au rânduit ca la această jumătate 
a drumului durerilor şi înfrânănlor să ne odihnim 
gândurile sub umbra sfintei Cruci. Mai mult curaj, 
mai multă credinţă şi evlavie vom căpăta alergând la 
ajutorul ei. 

Creştini şi fraţi. Să venerăm cu toată piozitatea 
sfânta Cruce. Să ne închinăm ei cu toată căldura 
sufletului nostru căci ea este semnul cel mai frumos 
că purtăm numele de creştini, ea este garanţia tuturor 
speranţelor noastre, dar mai ales ea este oglinda tutu
ror virtuţilor noastre. Ca o armă de biruinţă ce-o avem 
la îndemână în orice timp şi în orice loc să nu ne 
ruşinăm de ea ci să ne dăm toate străduinţele a în 
deplini ceace ea ne învaţă. j 

De sunteţi împovăraţi de nenorocire şi de dureri 
sau plângeţi în clipe de desnădejde, priviţi spre înăl
ţimea ei căci stă scr is : „nu este durere ca durerea 
Mea"!. 

De sunteţi săraci şi lipsiţi aduceţi-vă aminte că 
El n'a avut nici „unde să-şi plece capul"!. 

Dacă poftele trupului, ispitele şi răul vă pândeşte 
şi vă atacă, alergaţi la ajutorul nebiruit al sfintei Cruci, 
ridicaţi ochii Ia cer de unde vine mântuirea şi însem
naţi în suflet şi pe trup semnul aducător de bine şi de 
lin'işte, în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duţî, Amin. 

Dumitru V. Anuţotu 
preot. . 

In mijlocul verii, când secerişul este aproa
pe, în fiecare seară sburdalnicii copii aleargă 
să prindă din zbor câte un licurici, una dintre 
cele mai greu de înţeles fenomene ale operii 
lui Dumnezeu în lume. O schinteie din imensa 
lumină a luminii cereşti într'o vietate atât *de 
mică, a cărei taină nici pană azi învăţaţii n'au 
putut-o deslega. Chiar dacă n'ar mai fi altceva 
de admirat din cele ce s'au făcăt de ziditorul 
tuturor şi încă ar trebui cu toţi să esclamăm : 
Mare eşti Doamne şi minunate sunt lucrurile 
Tale! . . . . 
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Duminecă la sf. Liturgie, părintele paroh "Petrii 
Bancea, într'o atmosferă înălţătoare a esplicat înserrrrtâ-
tatea sfintei evangelii. Tânărul din Capernaum ahtia 
după însănătoşire, de aceea a rugat pe cei patru tovarăşi 
să-1 coboare la Iisus prin acoperişul casei, la doctorat 
vindecător al ranelor trupeşti şi al durerilor sufleteşti. 

Puterea divină s'a manifestat îndată prin credinţa 
tare a slăbănogului, al cărui morb a fost rezultatul 
păcatului. 

Fiecare om care este bântuit de acest morb, se poate, 
tămădui, având credinţa slăbănogului din Evangelie, şi 
având lângă dânsul cei patru tovarăşi din sfânta Taina 
a Pocăinţei şi mai având lângă el alţi patru tovarăşi, 
cele patru posturi mari, aşezate de sfânta biserică, pen
tru recrearea sufletească. 

* 
La Vecernie. In cadrul societăţii „Femeilor orto

doxe române" a conferenţiat păr. diacon Teodor Roşea 
despre: „Răstignirea pe Cruce". Această îngrozitoare 
pedeapsă a fost practicată de către popoarele vechi, 
păgâne. O practicau deasemenea şi Grecii şi Romanii, 
dela care au împrumutat-o Iudeii. 

A prezentat scenele fioroase, prin care, trecea cel 
condamnat, suferind groaznice patimi, până când cel răstig
nit pe cruce, îşi dădea sufletul. La astfel de patimi a 
fost condamnat şi Mântuitorul nostru Iisus Christos. 



Dacă crucea în vremurile vechi a fost obiectul 
de groază şi de ocară, pentru lumea nouă creştină, ea 
a devenit obiectul sfânt, căci s'a sfinţit cu sângele cald 
al Mântuitorului, ale Cărui suferinţe ni-le imaginează şi 
păstrează zi ck- zi sfânta Cruce. 

Nouă lege şcolară. Am fost arătat acum câteva 
săptămâni că se elaborează o nouă lege şcolară, a în
văţământului primar. Principiile acestei legi le-am fost 
expus, acestea răspunzând împrejurărilor geografice şi 
istorice a regiunilor respective din ţară. Proectul a fost 
elaborat în întregime de d. ministru Dimitrie Guşti, şi 
dupăce Consiliul superior şi-a dat aviz favorabil asupra-i, 
s'a hotârît a fi depus în Parlament zilele acestea spre 
a fi votat. 

Aniversarea unirii Basarabiei. In 27 Martie 
se împlinesc 15 ani dela revenirea Basarabiei la trupul 
neamului. Cu acest prilej se intenţionează aranjarea unor 
frumoase serbări în privinţa cărora iată ce scrie un ziar 
din Capitală.: „Organizarea serbărilor Basarabiei nu trebue 
să fie obiectul de preocupare numai de cât al repre
zentaţilor Basarabiei... Ele trebuesc pregătite cu atenţie 
de autoritatea totală a guvernului. Alipirea Basarabiei 
a fost evenimentul cel mai neprevăzut şi dramatic de la 
sfârşitul războiului. Felul cum ea a revenit în sânul co
munităţii româneşti, neajunsurile pe care viaţa ei a avut 
să le sufere pe urmă, şantagiile internaţionale al căror 
obiect a fost, au făcut din Basarabia copilul bolnăvicios 
al statului nostru..." Cu drept cuvânt scrie numitul ziar 
că aceste serbări sunt o chestiune de delicateţe şi deose
bită consideraţie! 

C O I T C T T B S . 

Consiliul parohial ort, român din comuna Gavojdia, 
în baza ordinului Ven. Consiliu eparhial No. 452 B. 
e x l 9 3 3 , publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" pentru ocuparea 
postului de paroh la parohia primă de cl. III. din co
muna Gavojdia, protopresbiteratul Logojului devenită 
vacantă prin pensionarea preotului Samson Petricu. 

Emolumente : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 31 jug, 

arabil şi fanaţi şi un jug. intravilan. 
2. Stola uzitată. 
3 . Nefiind casă parohiala alegândul preot va avea 

să se îngrijească de locuinţă şi va suporta toate dările 
sesiunei sale. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi înainteze 
cererile de concurs cu încuviinţarea Prea Sfinţiei Sale 
Domnului Episcop diecezan prin Prea On. Oficiu proto
presbiteral al Logojului, Consiliului parohial din Gavojdia. 

Recurenţii sunt invitaţi cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului tra,ctual, a se prezintă în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică din loc spre 
a-şi arata dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie. 

Gavojdia din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. 
ţinută la l Mărie 1933. 

Moise Nicola Pr. Aureîiu Marta 
notar preşedinte 
în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral al Logo

jului Dr. Aurel Mihaescu adm. protopresbiteral. 

Nr. 1502 B. ex 1933. 
Condiţiunile de concurs staverite în protocolul 

şedinţei Consiliului parohial din Gavojdia ţinută în 
1 Martie 1933, se aprobă cu aceea, că în baza aliniatu
lui ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal cu concluzul No. protoc. 
33. ex 1914, precum şi avându-se în vedere deciziunea 
consistoriului mitropolitan Nr. 358/928 din 13 Noemvrie 
1929, — se enunţa obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul, care este o parte integrantă şi legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, la 10 Martie 1933. 
Episcopul diecezan: 

2—3 Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

P l * n y n f î î l ^in c o ' î u l casei diecezane 
i i q v a i i c t N o 1 6 9 d i n , o c ( u n d e a 

fost cândva „Severiniana") este de închiriat. 
Ofertele sunt a şe înainta fără amânare Con
siliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. 

Obiecte bisericeşt i 
(ieiÎI cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la L ibrăr ia Diecezană, 

Tipografia 
si Librăria 

D iecezană 
Caransebeş 

Este înzestrată şi bineasortată cu tot felul de 
cărţi româneşti literare şi ştiinţifice, requizite 

şcolare şi de birou. 

Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel 
mai scurt timp pe lângă preţuri convenabile. 

Legatorie proprie. 

******* 
Redactor responzabil: Nicolae Cornean. Tiparul şi editura Tipografiei diocesans fu Caransebeş. 




